

# 省卫健委肯定市卫计委“扫黑除恶”成果

本报讯(记者 梁译)15日,省卫健委扫黑除恶专项斗争督察组一行,对我市扫黑除恶专项斗争进行督导检查。督察组在暗访医疗机构,集中听取汇报之后,认为我市卫计系统扫黑除恶专项斗争开展扎实,成效显著。

扫黑除恶专项斗争开展以来,全市卫计系统认真落实中央决策部署和省、市委专项斗争工作部署,针对卫计行业11大“乱象”问题的新动向,科学部署、统筹安排、多措并举,纵深推进“扫黑除恶”专项行动。2018年,全市共受理各类涉及医疗投诉200余件,排查医疗纠纷200余起,化解142起,整治医托、医闹19起,规范备案护士205人,排查涉医违法犯罪事件、信访案件线索3条,非法行医及相关问题线索48条,整治医院周边

服务乱象问题3起。严厉打击职业“医托”“医闹”及“号贩子”“血贩子”“床贩子”等六大“贩子”。集中治理医疗卫生机构后勤管理乱象、医疗辅助服务乱象、医院周边服务乱象、护工管理乱象等,严肃查处非法行医、“游医”、“巫医”、“黑诊所”等涉医违法行为。扫黑除恶专项斗争取得一定成效,为维护社会和谐稳定,巩固党的执政基础,同步全面建成小康社会,建设川陕甘结合部区域中心城市和四川北向东出桥头堡创造了稳定的社会环境。

督察期间,省卫健委扫黑除恶专项斗争督察组组长、省中医药管理局医政处调研员杨晓科表示,广元市卫计系统扫黑除恶专项斗争开展扎实,机构健全,台账文件齐全,人员到位,成效显著。同时就

存在的问题提出了意见与建议。

市卫计委党组书记、主任袁明胜表示,我市卫计系统扫黑除恶专项斗争将进一步提高政治站位,坚持问题导向,进一步落实经费、人员,及时解决专项斗争中存在的问题。夯实专项斗争工作基础,创新工作方式,强化工作宣传,发挥团队力量,多层次、全方位开展工作,不断增加干部职工责任心。积极发动群众,营造良好工作氛围,把专项行动与平安医院建设、安全生产、改善医疗服务行动和医疗领域相关行动结合起来,有序推进平安医院建设,落实安全生产责任制,进一步改善医疗服务行动。化解医疗纠纷积案加大医院环境治理,加大“反腐”“拍蝇”力度,推进医院高质量发展,不断增强工

作的协同性。

同时,加大摸排力度,摸排医院内部职工涉嫌或参与黑恶势力有关活动的对象;摸排在医疗纠纷调处过程中组织、煽动、参与闹事或暴力威胁甚至伤害医护的黑恶势力;摸排在医院周边违规摆摊设点影响诊疗秩序,以及违规违法开展业务的黑恶护、黑出租,以暴力手段抗拒劝离的黑恶势力;摸排以非法手段威胁干预医院正常决策和业务开展的黑恶势力;摸排其他影响医院安全稳定的涉黑涉恶问题线索。

集中汇报会上,市中心医院、苍溪县人民医院、利州区卫计局等医疗机构、卫计主管部门就扫黑除恶专项斗争进行了经验交流。

## 本版卫生资讯协作单位

(排名不分先后)

- |                         |                         |
|-------------------------|-------------------------|
| 广元市中心医院(急诊电话:3222222)   | 广元市第一人民医院(急诊电话:3333333) |
| 广元市中医院(急诊电话:3234567)    | 广元市第二人民医院(急诊电话:3456789) |
| 广元市第三人民医院(急诊电话:3450999) | 广元市妇幼保健院(急诊电话:2850008)  |
| 广元市精神卫生中心(急诊电话:3450995) | 广元市中心血站(献血电话:3304696)   |
| 广元市卫计委                  | 广元市疾病预防控制中心             |
| 旺苍县卫计局                  | 苍溪县卫计局                  |
| 青川县卫计局                  | 利州区卫计局                  |
| 剑阁县卫计局                  | 昭化区卫计局                  |
| 朝天区卫计局                  | 广元市健康教育所                |

## 市第一人民医院 成功为高龄老人实施肩关节置换手术

本报讯(张洁蓉 胡婷)日前,76岁高龄的冯奶奶在市第一人民医院出院之际,特地为该院骨科赠送一面锦旗,感谢骨科医护人员以精湛的技术,为她解除了长达4年的病痛之苦。

冯奶奶说,她4年前因外伤导致左侧肘骨近端骨折,当地医院手术后愈合效果差。随后左侧肩关节无法正常活动且伴有明显疼痛。4年来,冯奶奶因肩关节问题生活苦不堪言,先后辗转多家医院骨科就诊,均未获得有效治疗。

去年12月23日,冯奶奶怀着忐忑的心情来到市第一医院问诊,经骨科全体医生检查后认真讨论研究,决定对冯奶奶实施左侧肩关节置换手术。12月29日,市第一人民医院骨科在麻醉科等配合下,成功为其实施了左侧肩关节置换手术。

据骨科副主任医师黄小俊介绍,肱骨骨折是老年人肩部的常见创伤。肩关节置换手术具有术后并发症发生率低,能最大限度保留肩关节原有功能等优势,是治疗老年肱骨骨折的有效方法之一。该手术适应症还包括骨性关节炎、类风湿性关节炎、创伤性关节炎、严重肩袖损伤等。

人工肩关节置换手术是市第一人民医院骨科开展髋膝关节置换术后又一项关节置换项目。此例手术的成功开展,为肩关节患者提供了一种更有效的治疗方法,标志着该院人工关节置换水平迈上了新台阶。

## 掌握急救知识 让出生命通道

### 我市开展“120国家急救日”倡议活动

本报讯(记者 梁译)20日,市卫计委组织市120紧急救援中心、市急救质控中心、市中心医院、市第一人民医院、市中医院等院前急救网络医院,在直国广场开展“120国家急救日”倡议活动暨急救科普大课堂公益培训,进一步满足社会对院前医疗急救工作的需求,提高公众自救互救能力。

倡议活动现场,市交警支队民警代表作了以“尊重生命、为爱让行”主题发言,院前急救医生、护士、救护车司机代表分别发言,呼吁人人参与、全社会重视急救事业,提高急救病人“黄金4分钟”抢救能力,自觉为呼叫的救护车让行。

急救知识培训现场,急诊科医生为群众宣讲了拨打120急救电话的要点、流程,以及急救车到达前的注意事项,同时普及了一些常见的急救常识。急诊人员还现场为群众演示了心肺复苏、气管异物梗阻急救操作的方法,详细讲解了相

关操作要点和注意事项。指导现场群众进行心肺复苏按压、气管异物梗阻排除等操作,提高市民急救操作技能,确保患者在急诊人员到达之前的生存几率。

参与本次倡议活动和急救知识培训的市民纷纷表示,希望这样的活动能够常年开展,扩大培训范围,让更多市民学习和掌握急救知识,以便在意外发生时第一时间进行自救互救,减少病人伤残和痛苦。

## 市中医院 帮扶“接力” 助推金阳县中彝医院发展

本报讯(张红)日前,市中医院党委书记岳先远带领康复、药剂、护理等专业人员赴对口支援的凉山州金阳县中彝医院轮换前期帮扶的3名医务人员,并捐赠了价值60余万元的彩超等医疗设备。

市中医院自2015年帮扶凉山州金阳县中彝医院以来,先后派出6批次、14名医务人员,开展对口支援“传帮带”工作,为推进金阳县中彝医院制度化建设,提升该院规范化管理和医疗服务能力做出了贡献。

到了家庭般的亲情和温暖。岳先远介绍了参与本次帮扶支援工作3名医务人员的专业和特长,同时希望他们立足岗位,严于律己,扎实苦干,发挥专业特长,开展好帮扶工作,不辜负全院干部职工的期望。

## 市第三人民医院 中层管理干部接受“三述”考评

本报讯(司英才)为落实全面从严治党新要求,保证各级党组织和党员干部履行党风廉政建设主体责任制度有效落实,14日和15日,市第三人民医院组织召开了2018年度中层管理干部述责述廉报告会。该院班子成员、中层管理干部100余人参加了会议。

本次述职述责述廉对象为副护士长及以上中层管理干部。会上,92名中层干部结合工作实际,就2018年科室(部门)工作的亮点、党风廉政建设“一岗双责”、治理医药购销领域商业贿赂工作、个人廉洁自律、利用地方特产谋取私利自查自纠、工作的不足之处及改进措施等情况向大会进行述职。每位干部述职完毕后,参会人员对其进行了全面、客观、公正的评价并量化打分,院纪委全程监督述职的各个环节。

近年来,该院全面加强干部队伍建设,在任用和提拔干部时,坚持德才兼备、以德为先的用人标准,按照民主、择优的原则,选拔真正想干事、会干事、能干事的人担任中层干部,使一批年富力强、德才兼备、群众公认的优秀中青年骨干被选拔到了中层干部岗位,进一步调动了干部干事创业的热情,提高了科室的管理水平,有力地促进了医院各项工作的开展。2018年,为进一步加强现有干部的培养和监督,该院举办两期中层管理干部能力提升培训会,邀请四川大学华西医院和四川省人民医院教授授课,着力提升行政管理水平和工作效率,更好地为保障人民群众的身体服务。

该院党委书记、院长罗宾在听取各部门负责人述职述责述廉报告后,对“三述”工作作了总结点评。他对各部门负责人述职述责述廉情况表示充分肯定;谈工作思路清晰、亮点鲜明,注重总结经验;谈问题冷静客观、中肯到位,注重整改提高,高度概括了一年来的工作成绩。

会议指出,科室是医院实施医疗服务的主体,科室管理是医院管理的重要环节,中层管理干部工作在最前沿,是贯彻执行医院发展战略的具体组织者和实践者。如何做好2019年工作,会议要求,要培养专业、敬业、奉献和奋斗精神,着力锻造一支政治强、业务精、会经营、善管理、敢担当、作风正的员工队伍,坚定专注发展定力,以创建国家三级甲等专科医院为契机,全面提升医疗、教学、科研和管理水平,奋力推进医院高质量发展。

## 市妇幼保健院 与华西二院网络门诊开诊

本报讯(记者 梁译)21日,市妇幼保健院与四川大学华西第二医院妇女儿童互联网医院网络门诊正式开通,当天即为一名仅7个月大婴儿进行了实时远程会诊。这标志着广元疑难患儿今后不需长途奔波,在家门口就能及时得到华西专家的诊疗。

去年1月,市妇幼保健院成功加入四川大学华西第二医院区域联盟医院以来,充分发挥华西二院资源优势,认真学习顶尖医疗技术和先进管理经验,深入推进医疗技术、管理能力、人才培养、学科建设水平的提升,增强基层医疗服务能力,完善双向转诊模式,不断满足我市妇女儿童健康需求。

随着网络门诊的开通,广元患者在家门口就能得到华西专家的远程会诊、远程专科诊断等诊疗服务。同时,市妇幼保健院还可通过远程平台,实现远程监护、远程手术指导、远程教育、视频会议、远程数字资源共享、双向转诊、远程预约等可及的医疗服务,加快“区域联盟医院”模式建设,实践“推动优质医疗资源下沉、促进分级诊疗有序实现”,强化妇幼健康服务在学科、医疗技术、行业管理、共享发展上的交流与协作。



## 小孔内镜显速效 解除顽固腰腿痛

### ——市二医院采用脊柱内镜技术为椎间盘脱垂游离患者解除腰腿疼痛

本报讯(云玲)在市第二人民医院接受微创介入技术成功治疗腰椎间盘突出症后,21日,患者刘女士顺利出院。

1月初,刘女士出现腰痛,并伴有左下肢胀痛、麻木,活动受限,不能行走,需服用强效止痛药物才能暂时缓解疼痛。14日,刘女士因前期治疗不佳,前往市第二人民医院就诊。入院后,医生经腰椎间盘CT、磁共振检查提示:患者腰椎间盘

变性突出,部分髓核向左上方脱入椎管,压迫硬膜囊,左侧侧隐窝狭窄。根据刘女士病情,介入医学科立即组织多学科综合讨论,研究治疗方案。

据介入医学科主任杨四海介绍,刘女士椎间盘突出严重,同时部分髓核脱垂游离到椎管至上一个椎体中上部,按脊柱内镜诊疗技术管理规范属于四级手术,难度较大。而采用脊柱内镜技术

通过椎间孔入路,则不易完全取出脱垂髓核。

脊柱内镜技术广泛应用于腰椎间盘突出、肩周炎、颈源性头痛、镜下腰椎间盘摘除术、椎间孔狭窄镜下椎间孔成型术、镜下脊神经后支松解术、三叉神经痛、舌咽神经痛和颈源性头痛诊疗等。因其创伤小、疗效显著、几乎无后遗症及并发症等特点深受医疗同行及患者的认

可,是脊柱微创外科发展的重要组成部分。最后,会诊专家一致决定,选用脊柱内镜下脱垂髓核摘除术对患者进行治疗。

19日,介入科采用局部麻醉,经皮内镜下椎间孔入路,成功摘除脱垂变性的髓核。术后,刘女士腰腿疼痛症状明显缓解。随后,她以赠送锦旗的方式向医务人员表达了感激之情。

## 献血救命是一件功德无量的事

广元无偿献血队伍中有这样一位献血者:28岁那年加入无偿献血队伍以来,18年如一日,义务献血超过12000毫升。他常说,能用自己的热血挽救他人的生命是一件功德无量的事。

他,就是国网广元供电公司职工周勇。他先后获得2014-2015年全国无偿献血奉献奖铜奖、2016-2017年度全国无偿献血奉献奖银奖。

1999年底,周勇的父亲做手术时大出血,因为有好心人献血才捡回了一条命。医生告诉周勇,他父亲的身体状况需要多次输血,如果他无偿献血累计超过一定数量,直系亲属就可以无偿献血等量的医疗用血。当时,周勇收入不高,买血的价格相对昂贵,为了父亲,他开始了无偿献血。

2002年,父亲的病情好转,不需要再做手术,可是周勇还是定期去献血。他说,在和医院打交道的两年中,看到有的

病人因为等不到合适的血液延误病情甚至死亡,内心非常难过。如果能用自己的血液挽救他人的生命,这是一件多么了不起的事情。况且自己献了两年的血,身体不但没有损伤,反而充满了活力。

十几年的献血经历让周勇总结了一些经验,比如每年的三月或九月去献血,这样的季节不冷不热,身体恢复也快;献血前减少应酬、保证睡眠,调整好状态,确保采血成功。

2016年3月,周勇在去献血的路上看到嘉陵社区医院的院长和志愿者们宣传捐献血小板,在得知血小板的作用更大,但捐献者非常有限时,周勇毫不犹豫填下申请表,当上了一名B型血小板志愿者。

10月的一天,周勇正在医院陪发烧的儿子输液,接到采血站打来的电话,有白血病患者大出血,必须要输血小板,

否则会有生命危险。放下电话,周勇立即请来护士帮忙照看,不忍直视儿子乞求的眼神,急匆匆离开了病房。

周勇的爱心和义举感染了身边的同事朋友。现在,他所在的国网广元供电公司党员服务队里符合献血条件的7名队员都成为无偿献血的志愿者,队员李长志还成为血小板常年捐献者。

如今《献血法》已颁布20年了,看到

有越来越多的年轻人加入到献血队伍当中,周勇十分欣慰。他说,从最初对献血的误区,到现在大家都踊跃献血,确保血液足够供应,从而延长生命或挽救生命,说明有爱心的人越来越多,也说明我们的社会更和谐。他给自己的儿子起名家庆,意思就是吉善之家,必有余庆。同时希望从小培养孩子为他人着想的品质,成人之后能捐献热血,分享生命。(陈艺)

## 纪念《中华人民共和国献血法》实施20周年

### 广元市第二届十佳爱心故事征集活动 优秀作品“我的献血故事”

今年是《中华人民共和国献血法》实施20周年。为弘扬无偿献血者的无私奉献精神,讴歌无偿献血者的典型事迹,广元市中心血站开展了以无偿献血者、无偿献血志愿服务者、无偿献血工作者、用血者为主体的广元市第二届爱心故事的征集活动。现将征集到的优秀作品陆续刊发。

